



新华通讯社主管  
中国证券报有限责任公司出版  
证券市场信息披露媒体

2024年7月24日 星期三  
A叠 / 新闻 16 版  
B叠 / 信息披露 48 版  
本期64版 总第9013期

# 中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn  
中证金牛座 App

## 习近平向第六届中俄能源商务论坛致贺信

●新华社北京7月23日电

7月23日，国家主席习近平向第六届中俄能源商务论坛致贺信。

习近平指出，今年是中俄建交75周年。在双方共同努力下，中俄新时代全面战略协作伙伴关系踔厉前行，两国能源合作日趋成熟、稳定、坚韧，为两国人民带来了实实在在的利益。站在新的历史起点上，中方愿同俄方一道，持续推进

能源领域互利合作，维护能源产业链供应链稳定和韧性，为推动全球能源产业更加强劲、绿色、健康发展贡献力量。

同日，俄罗斯联邦总统普京也向第六届中俄能源商务论坛致贺信。

■学习贯彻党的二十届三中全会精神

## 以高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章

——中管企业、中管金融企业和中管高校干部职工掀起学习贯彻党的二十届三中全会精神热潮

●新华社记者

连日来，中管企业、中管金融企业和中管高校干部职工认真学习党的二十届三中全会精神。大家一致表示，全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出一系列战略部署，彰显了将改革进行到底的坚强决心和历史担当。新时代新征程上，要把思想和行动统一到以习近平同志为核心的党中央决策部署上来，鼓足干事创业的精气神，争当改革先行派实干家，以扎实的实际作为激发经济高质

量发展的活力动力，奋力谱写新时代改革开放新篇章。

### 伟大成就鼓舞人心

不久前，嫦娥六号在人类历史上首次实现月球背面采样返回。这是我国建设航天强国、科技强国取得的又一标志性成果。第一时间学习了全会公报，中国航天科技集团五院科研人员李炯卉深有感触地表示，新时代以来，全面深化改革取得历史性伟大成就，根本在于习近平

总书记领航掌舵，根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

“健全新型举国体制，提升国家创新体系整体效能等改革部署为我国航天科技实现高水平自立自强指明了方向。”李炯卉表示，将以全会精神为指引，大力弘扬探月精神，勇毅前行，再立新功，为全面建成航天强国贡献更大力量。

建成全球规模最大的5G网络，算力网络覆盖“东数西算”全部枢纽节点……近年来，中国移动以改革增活力，以创新添动力，持续为我

经济社会的高质量发展夯实“数字底座”。

“新时代全面深化改革蹄疾步稳，推动我们朝着既定目标一步一个脚印前进；面对前进路上的未知领域，要继续在实践中大胆探索。”中国移动发展战略部（改革办）总经理刘昕表示，中国移动将把握新一轮科技革命和产业变革机遇，完善促进实体经济和数字经济深度融合的体制机制，争做发展新质生产力的先行者、排头兵。

今年以来，保障性住房等“三大工程”建设积极推进。（下转A02版）

壮大耐心资本 护航硬科技

### 基金“母舰”结队启航

●本报记者 张勤峰 见习记者 熊彦莎

近期，上海成立了三大先导产业母基金，分别对应集成电路、生物医药和人工智能三大重点方向，总规模约890亿元。

《促进创业投资高质量发展的若干政策措施》发布以来，一批产业母基金集中成立，充分发挥了创业投资支持科技创新的重要作用。江苏省、广州市和上海市成为上半年设立产业母基金的地方排头兵。集成电路、生物医药、新能源、智能制造等多个战略性新兴产业成为产业母基金重点引导的投资方向。

锚定战略性新兴产业  
因地制宜发展新质生产力

国务院办公厅6月19日发布《促进创业投资高质量发展的若干政策措施》，6月21日，江苏省和广州市双双宣布成立产业引导基金。此后，多地掀起设立产业引导基金的新一轮热潮，集成电路、生物医药、新能源、智能制造等成为重点投资方向。

江苏省6月21日宣布成立总规模500亿元的战略性新兴产业母基金，明确定位为耐心资本，下设未来产业天使基金、设区市产业专项母基金、省属企业产业专项基金，存续期可达15年。

在第13届中国（广州）国际金融交易·博览会上，广州市宣布依托广州金控集团设立100亿元天使母基金，锚定广州“3+5+X”战略性新兴产业和未来产业，聚焦新领域新赛道，重点投向种子期、天使期项目。广州“3+5+X”包含新一代信息技术、智能与新能源汽车、生物医药与健康等3大新兴支柱产业，以及智能装备与机器人、轨道交通、新能源与节能环保、新材料与精细化工、数字创意等5大新兴优势产业和未来前沿产业。

近期上海设立的三大先导产业母基金则在规模上达到一个新的高度，出资额合计约890亿元，其中集成电路母基金、生物医药母基金和人工智能母基金规模分别约为450亿元、215亿元和225亿元。上海市2024年政府工作报告显示，2023年该市工业战略性新兴产业总产值占规模以上工业总产值比重达到43.9%，集成电路、生物医药、人工智能三大先导产业规模达到1.6万亿元。

在业内人士看来，近期地方纷纷设立母基金是地方政府推动产业升级、促进经济发展的重要举措。“省级母基金是一项具有引导性、长期性的政府投资基金，旨在通过省市联动、政企联动，吸引更多社会资本参与，支持和推动更多具有前瞻性、牵引性、战略性的产业项目落地，加快打造具有国际竞争力的战略性新兴产业集群。”对于江苏省战略性新兴产业母基金，江苏省副省长、省府研究室主任刘世虎如是说。（下转A02版）

## 发力稳增长 财政政策更加积极有为

●本报记者 欧阳剑环

今年以来，积极的财政政策适度加力、提质增效，在巩固增强经济回升向好态势、助推高质量发展过程中发挥了重要作用。专家认为，为实现全年经济社会发展目标，下半年财政政策要保持合理扩张力度，统筹用好赤字、专项债与超长期特别国债，增量政策也有望相机出台。

### 合理加快支出进度

财政部7月22日发布的数据显示，上半年，全国一般公共预算收入115913亿元，同比下降2.8%，扣除去年同期中小微企业缓税入库抬高基数、去年年中出台的减税政策翘尾减收等特殊因素影响后，可比增长1.5%左右；全国一般公共预算支出136571亿元，同比增长2%。

重点领域支出得到有力保障。上半年，社会保障和就业、农林牧、城乡社区、住房保障等领域支出分别同比增长4.2%、6.8%、8%和2%。

着眼于稳增长，合理加快支出进度成为业内共识。日前发布的《国务院关于2023年中央决算的报告》提出，密切跟踪预算执行情况，依法依规组织收入、提高收入质量，合理加快资金拨付和支出进度，及时研究解决预算执行和政策落实中的问题。

广开首席产业研究院院长兼首席经济学家连平表示，展望下半年，财政政策将综合运用中央预算内投资、新发政府债券资金、政策性开发性资金，以及财政补助、财政贴息、融资担保等政策工具，保持合理的扩张力度。

“下半年广义财政支出的主要支撑项来自新增专项债、超长期特别国债。”广发证券首席经济学家郭磊说。

### 政府债发行料提速

多位专家认为，加快新增专项债和超长期特别国债发行使用将是下半年财政政策发力的重要体现。

今年上半年，新增专项债合计发行1.49万亿元，慢于2022年和2023年同期进度，但5月以来发行节奏已明显加快。专家认为，三季度或成为新增专项债发行的重要时间窗口。

浙商证券固定收益首席分析师覃汉表示，从债券发行到资金使用并形成实物工作量需要一定时间，下半年要发力提振经济，三季度或成为重要的地方政府新增专项债发行窗口期。

“随着新增国债发行影响减弱，预计下半年地方债、尤其是新增专项债的发行有望进一步提速。”连平预计，7月、8月、9月的单月新增专项债发行规模可能不低于4500亿元，其中8月甚至有望超过6000亿元。下半年地方专项债发行速度加快将有助于扩大内需，促进经济增长。

超长期特别国债也将有效发挥稳增长作用。郭磊预计，今年5至10月发行的大部分超长期特别国债大概率将在今年形成财政支出，拉高下半年基建投资增速；但项目开工、实物工作量可能主要落于明年上半年。

值得关注的是，日前召开的国务院常务会议决定，统筹安排超长期特别国债资金，进一步推动大规模设备更新和消费品以旧换新。中泰证券研究所政策团队首席分析师杨畅表示，前期国债资金对应项目主要是基础设施建设，（下转A02版）

第八届中国—南亚博览会  
参展企业达2000多家



▲7月23日  
拍摄的第八届中国—南亚博览会举办地昆明滇池国际会展中心。

◀7月23日，  
人们在南亚馆购买商品。

推进金融高质量发展取得新突破  
——深入学习贯彻《习近平关于金融工作论述摘编》

## 聚焦主业 筑行实干促发展

●中国人寿财产保险股份有限公司党委

金融是国民经济的血脉，关系中国式现代化建设全局。党的十八大以来，习近平总书记高度重视金融工作，对金融事业发展的重大理论和实践问题作出一系列重要论述，书写了习近平经济思想的金融篇。中国人寿财产保险股份有限公司党委把学习贯彻《习近平关于金融工作论述摘编》作为当前和今后一个时期的重大政治任务抓紧抓实，积极发挥保险经济减震器和社会稳定器功能，为推进金融强国建设贡献力量。

坚持聚焦主业  
在服务实体经济中勇担当、显作为

中央工作会议强调，坚持把金融服务实体经济作为根本宗旨。中国人寿财险公

司党委积极践行金融央企责任，坚持回归保障本源，发挥主责主业优势，主动将公司发展融入党和国家发展大局，以做好金融“五篇大文章”为目标，以发展“北大保险”为抓手，积极发挥保险经济减震器和社会稳定器功能。2023年，公司累计为经济社会发展提供风险保障283万亿元，支付赔款643亿元，服务实体经济投资规模593.38亿元。

一是服务新质生产力务实有效。公司持续深化供给侧结构性改革，大力发展科技保险，丰富保险产品体系，先后创新开发首台（套）重大技术装备保险、新材料首批次应用保险和首版次软件保险“三首”类保险产品，以及知识产权类、网络安全类、生命科学类、航天类及高新技术企业类保险共8大类40余款专属保险产品，有效支持“两新一重”、战略

性新兴产业等发展，为现代化产业体系建设贡献保险力量；积极为专精特新企业保驾护航，在国家级专精特新“小巨人”企业扎堆的宁波，陆续为30多家企业承保69项专利；2023年，公司为7300余家专精特新“小巨人”企业提供风险保障超4400亿元。2024年一季度，公司科技保险提供风险保障2.37万亿元，同比增长7.13%。

二是服务双碳战略落实落地。公司积极践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，前瞻性谋划，科学性布局绿色金融发展，取得先发优势。2024年一季度，公司绿色保险保费规模同比增长11.16%，提供风险保障3.51万亿元，同比增长29.80%，绿色投资规模同比增长10.1%，创新上线4个碳汇保险产品，持续打造公司绿色发展特色优势。（下转A02版）



爆款发力  
夏日观影热潮有望再现

A06·公司纵横



上半年业绩分化  
储能行业优胜劣汰将加速

A07·公司纵横